

儿童成长需要“友好型广场”

随着城市化进程加速,越来越多的孩子在城市中成长,营造适宜儿童发展的空间尤为重要。1月10日,多位教育专家表示,广场的存在对于儿童的健康身心发展不可或缺,国内目前鲜有“儿童友好型”广场,建议中国广场建设应增加儿童因素的考虑,加快“儿童友好型”广场建设。

家门口的广场,不仅是大妈跳舞的乐土,还是儿童成长的原乡。不过,随着城镇化速度加速,“儿童友好型”广场大概要么依赖于开发商的良心,要么蜗居于小区内千篇一律的游乐园。纳思公益在浙江杭州针对“广场幸福指数”进行了一次社会问卷统计调查,调查对象为8岁至18岁在校生以及大学生等群体。调查结果显示,88.6%的人认为,“家庭附近400米以内有广场,幸福指数有提高”。有45%的答卷者表示,“家庭附近没有视野开阔、设备齐全的广场,童年过得有些遗憾”。抬头都看不到一片天,哪里还能生长出云彩般的童年?

广场这件事,对儿童来说,其实已经等不及。2020年8

月27日,教育部公布调研结果发现,与2019年年底相比,半年来,中小学生学习近视率增加了11.7%,其中中小学生的近视率增加了15.2%。这个趋势,触目惊心。当然,青少年近视防控有很多工作要做,其中最要紧的一点,就是给孩子“光合作用”的舞台——坚持户外活动必不可少。当然,广场不仅仅是眼睛的休憩所。就像纳思公益负责人尹振亚所言:“在古希腊时代,广场是文化中心,也是哲学家演讲的场所。我们开展的广场幸福指数调研,也验证了‘广场’是城市孩子类似农村广阔田野自由呼吸、快乐成长所在的推论。”或者说,在乡村远离的今天,城市孩子的原野,就是自由自在的广场。在这里,他们离泥土最近;在这里,他们离天空最近。

儿童广场,说到底,是儿童成长空间。对于一个人的成长而言,心理空间固然要紧,物理空间亦不可缺。值得一说的是,不少国家很早就注意到儿童活动空间的建设,1924年《日内瓦儿童权利宣言》首次规定了儿童需要特殊照顾的条款。1992年联合国儿童基金提出的“儿童友好型

城市”,以及1996年联合国儿童基金会和联合国人居署共同制定和提倡的“国际儿童友好城市方案(CFCI)”,从根本上推动了儿童友好型城市的建设。什么样的城市对儿童是“友好”的?诸多纷繁复杂标准的背后,肯定离不开儿童广场的规划与建设。

在广场舞大妈和打篮球少年需要“争夺领地”的现实语境下,呼唤儿童广场的落地,可能确实有点奢侈和空想。更何况,此前还有媒体报道:一群老人正在跳广场舞,3名玩滑板的孩子从人群中穿过,最前面的孩子却被一位老人故意伸脚绊倒。儿童广场的尴尬,由此可见一斑。不过,从儿童权益保护的角度出发、从社会教育的功能出发,呼唤城市政府在儿童广场建设上有点现实主义的考量,也不是痴人说梦。毕竟,我们确实会从儿童在城市生活的“地位”与“空间”上,看到一座城市最底线、最柔韧的部分。

儿童与跳舞大妈都需要“友好型广场”,在寸土寸金的城市,他们当能放飞梦想。
邓海建

抽检论文非万能,完善管理是正途

为推动高校加强培养过程管理、把好毕业出口质量,教育部近日印发《本科毕业论文(设计)抽检办法(试行)》,启动本科毕业论文(设计)抽检试点工作。

根据该办法,本科毕业论文抽检每年进行一次,抽检对象为上一学年度授予学士学位的论文,抽检比例原则上应不低于2%。省级教育行政部门采取随机抽取的方式确定抽检名单,抽检论文要覆盖本地区所有本科层次普通高校及其全部本科专业,且抽检结果以适当方式向社会公开。

其实,本科毕业论文,对本科毕业生来说是一件很重要的事情,也是各高校在毕业季的一个工作重点。但从经验看,近年来本科毕业论文问题不断,存在创新不足,深度不够,结构松散,格式不规范甚至抄袭问题。

2018年教育部印发《关于加快建设高水平本科教育全面提高人才培养能力的意见》,明确要加强对毕业设计(论文)选题、开题、答辩等环节的全过程管理,对形式、内容、难度进行严格监控,提高毕业设计(论文)质量。然而,论文造假乱象仍然存在,甚至还很严重。

实际上,我国本科毕业生写不出像样论文,主要有三方面原因:一是平时就缺乏训练,基本是到快毕业了才“临阵

磨枪”。二是因为“毕业季”不仅是“论文季”也是“实习季”和“求职季”,这使毕业生很难做到平衡,无奈选择“混”论文。三是指导老师并没给学生写论文提供更多有效的帮助。三种因素叠加,使“问题论文”频现。

由此证明,本科生写毕业论文,与培训、实习、求职发生了冲突,时间安排不合理,造成毕业生不仅不会写论文,也抽不出时间写论文。毕业生在这个时段,既要实习、求职,又要设计和撰写毕业论文,为此费尽心思定题目、查资料、写论文、备答辩。短短一两个月时间,要想从不会写论文到写出一篇合格论文,可见难度之大,应付了事很难避免。

可见,只有在平时培训学生如何写论文,至少使其“入门”而不是不知从何入手,留出充足时间让其安心写论文,指导其如何写论文,才是根本之策。这需要完善管理体制,重新设计或调整培养本科生规划学术素养的制度设计。

的确,毕业生论文存在抄袭、剽窃、伪造、篡改、买卖、代写等学术不端行为,需要靠抽检论文让造假现行,但抽检论文并非万能,完善管理是正途。如此才能使接受学术规范性训练,掌握基本学术能力,又能探探学问底子,写出高质量论文的同时,为今后的学术之路做好铺垫。
刘天放

企业真诚留人才 何愁用工荒

来自安徽的张开庆是宁波鄞州下应街道培罗成股份有限公司的一线职工,今年夫妻俩决定留守宁波。春节将至,公司为了留住员工,拿出近50万元作为奖励。一是留工稳岗慰问金奖励,凡是来自外省的一线员工,春节放假期间不出省外的,给予每个人1500元的现金奖励。二是春节假期守时奖,严格按照公司2021年春节假期规定时间准时放假、上班的一线工作人员,均可享受800元的奖励。目前,培罗成共有车间工人300余人,其中省外的有150余人。

多年来,每遇春节,大量民工返乡过大年,不少企业遭遇用工荒。而辛丑年的春节,受新冠肺炎疫情影响,说不定农民工返乡之后还要“隔离14天”,“用工荒”仍旧令人心慌。因此,才有1500元现金奖励、每天400元补贴、开辟197间夫妻房、置办年夜饭之举……政府有号召,企业有行动,在浙江,浙商们这种“春节留人”是真诚的,是用心的。

应该说,企业老板与员工都坐在同一条船上,有的掌舵,有的划船,分工不同而已,而“春节撞上疫情防控”,作为企业负责人,将心比心,这种“用心留人”实在是难能可贵。如果说,有员工愿意春节留守,也愿意加班,企业领导者应该想到,春节本来是国家的法定假日,大家辛辛苦苦劳作一年,春节回家与亲人团聚,此乃人之常情,春节留守而加班,他们不仅有体力上的付出,更有精神上的奉献。这个时候企业给留守员工发放加班费、送红包、送慰问金,是“想员工之所想”而开辟夫妻房、置办年夜饭,将一些员工的家人接来过大年,是“急员工之所急”。

这些“发”和“送”,一个企业,花上几十万甚至上百万,这种“花钱”值不值?一年到头,对于企业来说,只要有订单,只要产品有销路,那就得加紧生产,就得按时交货,一些需方是不会因春节而暂停“需求”的。换言之,如果,企业有订单而不能按合同及时交货,那就是违约,那将有可能失去信用而失去市场,这是大家所不愿看到的;对于企业来说,有可能春节这一步棋走活将全盘皆活。从这个意义上讲,那些春节期间的“发”和“送”,是企业长期发展的“必要成本”,也是“必要投入”,精明的企业家,对这种产出与收益之大账,他们心中是明白的;从报道里来看,一些浙商的这种“用心留人”已经得到不少员工的积极响应。

办企业,有两种态度,一种是“放长线,钓大鱼”而待员工如亲人,一种是“急功近利”而“既要马儿跑得好,又要马儿不吃草”。前者,企业将越做越大,后者则“走不远”。回过头来看,那些每逢春节便大喊大叫“用工荒”的企业老板,他们心里大多在盘算着“怎样千方百计地去压榨员工”,这些企业用工荒,问题出在“老板把员工当牛马”。相比较起来,当下很多企业家用“薪”留人,有“情”感人是高明的,是精明的。在全球疫情大流行的大背景下,中国经济在各大经济体中“一枝独秀”,这其中,需要我们方方面面、上上下下同舟共济,我们期待这种“留人”方式能够于大江南北遍地开花。
张传发

全国首个加装电梯政府规章出台 民生工程就该这样做



为了给老旧小区住宅加装电梯工作提供法治保障,日前杭州市政府出台全国首个加装电梯政府规章——《杭州市老旧小区住宅加装电梯管理办法》,自2021年4月1日起施行。

老旧小区加装电梯,不少地方都是业主自己协商、自筹资金、自行申报审批手续、自行请人施工,因此存在许多不确定因素。有的能申请下来,有的申请不下来。即便是同一个小区,有的楼栋能够成功加装,有的楼栋就阻力重重。尽管近两年全国各地加装电梯数量逐年增多,但一方面,申请加装电梯涉及多个部门,手续比较繁琐费时,另一方面,不少因邻里协商难、资金不足、手续不全等问题,加装电梯出现“卡壳”。这与业主希望尽早乘上电梯的要求还有差距。

2017年11月,杭州市出台了《关于开展杭州市区既有住

宅加装电梯工作的实施意见》,明确了既有住宅加装电梯的基本原则、实施主体、资金筹集、实施程序、部门职责等相关要求,为稳步、有序地开展既有住宅加装电梯工作奠定了良好基础。

此次《办法》让业主有了更多知情权。《办法》明确了加装电梯的适用范围,并明确提出,鼓励和支持老年人、残疾人居住的老旧小区住宅依法加装电梯。业主不会再盲目申请而浪费精力,也减轻了相关部门的审批负担。而《办法》结合《民法典》有关规定,调整了民主表决条件和流程,并针对业主意见统一难等问题,建立了协商、协调机制。这都有利于业主因为知情而通情达理。

让业主有了更多获得感。《办法》完善了加装电梯项目审批机制,从立法层面明确了不再办理“两证”的情形,有利于简化审批手续、提高审批效能,让业主以最快速度加装电梯。《办法》规定各地可以按照老旧小区“综合改一次”的原则,通过统一规划、统一设计、统筹推进,助推老旧小区住宅成片加装电梯。这就减少了单元楼各自为战,以及这次装电梯,下次搞绿化迁改等给业主生活带来的过多干扰。

让业主有了更多安全感。《办法》还强化了项目质量和安全的监督,规范了加装电梯的后续使用管理,并明确因转让、继承或者受遗赠取得加装电梯住宅所有权的,由住宅受让人依法承继加装电梯项目协议约定的权利和义务。这无疑给业主吃了一粒定心丸。

让业主有了更多选择权。《办法》鼓励探索代建租赁、共享电梯等市场化运作模式,减轻居民资金压力和管理负担。业主可以根据自身条件,自愿通过协商选择加装电梯的模式,有利于老旧小区改造市场化的推进。

杭州出台全国首个加装电梯政府规章再次说明,民生工程要把好事办好,就要充分尊重群众的知情权、选择权、表达权和监督权,通过行政规章和地方立法,让办事部门依法办事,让群众依法监督,从而满足群众对更美好生活的需求。
丁慎毅